
                           Υπολογισµοί περί Νόµου αραίωσης του Ostwald 

                                                     Νίκος Λυγερός 

 

Για τα ασθενή µονοπρωτικά οξέα έχουµε την αντίδραση: 

                              �� + ��� ⇆ �� + �	�
 

Και για τη σταθερά ιονισµού �� έχουµε:   �� = ��−���3�+��� = �∙��−� = �2
�−� Ο Νόµος 

αραίωσης του Ostwald βασίζεται στην εξής προσέγγιση:  � ≤ 0,1  ή  �� ≤ 10−2
 

Σε αυτό το πλαίσιο,  � − � ≃ �   και 

κατά συνέπεια:  �� = �2
�  , δηλαδή    

Η αναλυτική εξέταση της υπολογιστικής διαδικασίας αποδεικνύει µε στοιχειώδη 

τρόπο, την ορθότητα του Νόµου αραίωσης του  Ostwald. 

Έστω η αρχική εξίσωση:   �� = �2
�−�   δηλαδή  �� − ���� = �� 

Έχουµε λοιπόν µια εξίσωση δευτέρου βαθµού:  �� + ��  � − � �� = 0 

η οποία έχει µια ακριβή επίλυση. Έστω η διακρίνουσα:  ∆= ��� + 4��� 

Οι λύσεις της εξίσωσης είναι οι εξής:  �" = �#$
%#$&'(#$
�    και ��) �#$�%#$&'(#$

� .    

Παρατηρούµε ότι η δεύτερη είναι αρνητική. 

∆ιατηρούµε λοιπόν τη θετική και την τροποποιούµε: 

� = −�� + *4���%+1 + ��4�,
2  

� = −��2 + *���-1 + ��4� 

 

Αφού    
#$'( ≪ 1  , εφαρµόζουµε ένα ανάπτυγµα του τύπου: 

√1 + 0 ≃ 1 + 02 

Κατά συνέπεια:  



 
� ≃ − ��2 + *��� +1 + ��8�, 

� ≃ − ��2 + ��*���8� + *��� 

 

� ≃ *��� + ��2 2*���4� − 13 

� ≃ *��� + ��2 214 *��� − 13 
 

Καθώς 
#$'( ≪ 1, αρκεί να παρατηρήσουµε ότι ο όρος �� είναι πολύ µικρότερος του 

όρου *��, κατά συνέπεια είναι δυνατόν να εκφράσουµε την τιµή x σε πρώτη 

προσέγγιση ως εξής: � ≃ *���. Με αυτόν τον τρόπο ξαναβρίσκουµε αναλυτικά τον 

Νόµο αραίωσης του Ostwald.     

 

 


